

ПРОТОКОЛ № 8

заседания рабочей группы по вопросам деятельности индивидуальных предпринимателей при общественно-консультативном (экспертном) совете по развитию предпринимательства Министерства экономики Республики Беларусь

8 июня 2016 г.
11.00 ч.

г. Минск, ул. Берсона, 14,
зал коллегии (6 этаж)

Председательствующие: заместитель Министра экономики Республики Беларусь Костевич И.А. (*сопредседатель*)

Присутствующие:
члены рабочей группы: директор Департамента по предпринимательству Арушаньянц П.Б. (*заместитель сопредседателя*), Алексеенко И.И., Богачева Т.П., Король О.Е., Маргелов В.Е., Рогова Ж.Я., Саватеева И.А., Семенова О.Я., Тимошинина Л.И., Шахмуть О.Н., Шумченко А.В., Яскевич И.Г., Яткова Ж.И.

от государственных органов: первый заместитель Председателя Государственного комитета по стандартизации Татарицкий В.Б., Готовко Г.В., Жигалкович И.А., Калиновский А.А., Мешков А.В., Путрик Т.Л., Скринников И.В., Тараканова О.П., Хомченко В.В.

другие присутствующие: Елецких Т.В., Старовойтова Д.И.

1. О некоторых вопросах создания (в том числе заполнения), выставления (направления), получения, подписания и хранения электронного счета-фактуры в виде электронного документа индивидуальными предпринимателями.

СЛУШАЛИ: Представителя МНС (Скринников И.В.) о подготовленном постановлении Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 25 апреля 2016 г. № 15 "Об установлении формы электронного счета-фактуры и утверждении Инструкции о порядке создания (в том числе заполнения), выставления (направления), получения, подписания и хранения электронного счета-фактуры" (далее – Инструкция).

Сообщено, что согласно нормам Инструкции, обязанность формирования электронного счета-фактуры (далее – ЭСЧФ) с 1 июля 2016 г. наступает для всех субъектов уплачивающих налог на добавленную стоимость, в том числе и индивидуальных предпринимателей, если они являются плательщиками при реализации объектов налогообложения НДС.

При этом подчеркнуто, что у индивидуальных предпринимателей – плательщиков единого налога, которые импортируют товары с территории государств – членов ЕАЭС и дальнего зарубежья, и не являются плательщиками НДС по оборотам по реализации товаров (работ, услуг), обязанность по формированию ЭСЧФ отсутствует.

ВЫСТУПАЛИ: Представители предпринимательского сообщества высказали ряд проблемных вопросов, связанных с увеличением финансовой нагрузки на бизнес в связи переходом на ЭСЧФ (*обучение бухгалтеров ведению ЭСЧФ, приобретение компьютерной техники и личных ключей ЭЦП, доработка (покупка) программного обеспечения и др.*).

Участники заседания рабочей группы проинформированы о принимаемых МНС мерах по доведению до плательщиков информации о предстоящем переходе на ЭСЧФ, оказанию максимального содействия в части методологической помощи и других мероприятиях, способствующих минимизации материальных издержек в связи с введением механизма ЭСЧФ.

РЕШИЛИ: Просить МНС подготовить и разместить на официальном сайте в сети Интернет (www.nalog.gov.by) образец (шаблон) заполнения ЭСЧФ.

2. О правовых основах введения в республике института налоговых консультантов, предусмотренных проектом Указа Президента Республики Беларусь "О налоговом консультировании в Республике Беларусь".

СЛУШАЛИ: Руководителя проекта ПРООН "Содействие Республике Беларусь в создании института налоговых консультантов" Елицких Т.В. о практике работы налоговых консультантов за рубежом и мерах по созданию правовой среды для появления такого института в нашей стране с учетом положений подготовленного МНС (*национальный исполнитель проекта*) проекта Указа Президента Республики Беларусь "О налоговом консультировании в Республике Беларусь", в разработке которого принимали участие как представители заинтересованных органов государственного управления, так и представители бизнес-сообществ (объединений, ассоциаций, союзов), учреждений образования, независимые международные эксперты.

ВЫСТУПИЛИ: Карягин В.Н., Маргелов В.Е., Рогова Ж.Я., Шумченко А.В. и другие члены рабочей группы с замечаниями о возможных трудностях для субъектов малого бизнеса и центров поддержки предпринимательства после введения в республике данного института, мотивируя их доводами о том, что обязательность пользования услугами по ведению и проверке бухгалтерского учета, консультированию по вопросам налогообложения и другое возможно будет только посредством обращения к налоговым консультантам.

Сопредседателем рабочей группы Костевич И.А. было отмечено, что институт налоговых консультантов призван улучшить условия ведения бизнеса и прийти на помощь предпринимателям. Проектом Указа предусмотрен переходный пятилетний период, в течение которого для аутсорсинговых компаний сохранится возможность оказывать консультационные услуги в сфере налогового законодательства, не имея в своем штате сертифицированного налогового консультанта.

Через пять лет у компаний, оказывающей такие услуги, как минимум один такой консультант в штате будет необходим.

Использование услуг налоговых консультантов для субъектов хозяйствования будет добровольным как во время, так и после этого переходного периода.

РЕШИЛИ: Рекомендовать МНС усилить разъяснительную и информационную работу о введении в Республике Беларусь института налоговых консультантов.

3. О правилах маркировки объектов технического нормирования, подтверждающей соответствие их техническому регламенту, в т.ч. с учетом письма Госстандарта от 19 апреля 2016 г. № 02-12/373 "О маркировке продукции".

СЛУШАЛИ: Первого заместителя Председателя Госстандарта Татарицкого В.Б. о том, что предложения предпринимательского сообщества о подготовке единых требований (образца) к нанесению реквизитов маркировки товаров не могут быть реализованы ввиду специфики и особенностей ее нанесения в зависимости от вида продукции (*наносят на изделие, этикетку, прикрепляемую к изделию, или товарный ярлык, упаковку изделия, упаковку группы изделий или листок-вкладыш к продукции*).

Отмечено, что важен сам факт, что маркировка продукции является достоверной, читаемой и доступной для осмотра и идентификации для потребителя.

ВЫСТУПИЛИ: Индивидуальные предприниматели информировали, что на практике уполномоченные контролирующие (надзорные) органы Госстандарта в ходе проведения проверок (мониторинга) особое внимание уделяют маркировке товаров легкой промышленности, предъявляя, по их мнению, завышенные требования к содержанию информации, нанесенной на ярлыки, этикетки, бирки (*например, на необходимость указывать место жительства предпринимателя, поскольку юридический адрес у него отсутствует, дублирование информации*), способам нанесения маркировки, размерам шрифтов и др.

РЕШИЛИ: Просить Госстандарт:

в десятидневный срок рассмотреть преданные возражения бизнессообщества по письму Госстандарта от 19 апреля 2016 г. № 02-12/373 "О маркировке продукции" и проинформировать заявителей, а также Минэкономики с целью доведения позиции Госстандарта до сведения членов рабочей группы;

направить в территориальные инспекции государственного надзора соответствующее информационное письмо с целью проведения единой политики в области соблюдения требований технических регламентов Таможенного союза, ЕАЭС в части маркировки продукции.

4. О внесении изменений и дополнений в постановление Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 6 июля 2011 г. № 924/16 в части установки и использования платежных терминалов индивидуальными предпринимателями.

СЛУЩАЛИ: Представителя МНС (Тараканова О.П.) о разрешении сложившейся в республике ситуации по установке и использованию платежных терминалов индивидуальными предпринимателями и предусмотренных дополнениях и изменениях в постановление Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 6 июля 2011 г. № 924/16“ (проект соответствующего НПА внесен МНС в Правительство 7 июня 2016 г.).

Сообщено, что проектом предусматривается предоставление права установки и использования одного платежного терминала несколькими индивидуальными предпринимателями (*технология "мультимерчант"*), а также предпринимателем, имеющим несколько торговых точек в рамках одного торгового объекта (объекта услуг); обязательного использования платежного терминала при условии получения им среднемесячной выручки за предыдущий квартал более 300 базовых величин (63 млн. рублей) и другое.

ВЫСТУПИЛИ: Индивидуальные предприниматели, которые отметили, что в случае превышения установленного размера среднемесячной выручки (более 300 базовых величин) предусмотренный проектом период (2 месяца), предоставляющий право осуществлять деятельность без установки платежных терминалов, на практике является недостаточным, поскольку банки-эквайеры после принятия заявки на установку платежного терминала в данный срок не укладываются. Указанное обстоятельство влечет применение мер ответственности к индивидуальному предпринимателю.

РЕШИЛИ: поддержать предложения бизнеса и просить Национальный банк Республики Беларусь подготовить и направить банкам-эквайерам письменные рекомендации об обеспечении своевременного исполнения обязанности по установке в объектах платежных терминалов субъектам хозяйствования.

Сопредседатель рабочей группы,
заместитель Министра экономики
Республики Беларусь

И.А.Костевич